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Введение
    Польша... Страна с великим историческим прошлым,  трудным настоящим и туманным будущем... Польша - уникальное государство, крупнейшая из восточноевропейских стран, присоединившаяся в мае 2004 года к Европейскому Союзу. Эта страна сопоставима по размеру с Италией и Германией и на данный момент занимает место среди самых влиятельных и выдающихся стран в Центральной и Восточной Европе. Польша- это демократическая страна с неповторимой историей и великим культурным наследием. 
   В современном мире существуют проблемы во взаимоотношениях разных стран. Одни из них перерастают в серьезные международные конфликты, другие решаются на высшем уровне. Такие отношения складываются зачастую вследствие исторических конфликтов, которые страны не могу простить друг другу  многие годы. Некоторые прекращают отношения, либо стараются уменьшить связи, другие же наоборот, пытаются прийти к единому решению, найти компромисс. К разряду последних относятся такие  страны, как Россия и Польша. 

    Я выбрала тему, связанную с взаимоотношениями двух великих стран, потому что мне захотелось рассмотреть, как в течение трех последних столетий  они находили решения проблем, возникавших в результате их тесного контакта, не только в политической, но и в других сферах. Сами же российско-польские отношения, которые на протяжении долгого времени были нестабильны и неровны, имеют богатую и древнюю историю. Польша была долгое время в составе Российской империи, что  повлияло на ход истории. В настоящее время Россия старается улучшить отношения со своим западным партнером, так как это выгодно для нашей экономики и других сфер общества.  Таким образом, чтобы знать, что нас ждет впереди, надо понять какие ошибки уже были совершенные до XXI века и как найти пути их решения, именно поэтому тема моей исследовательской работы звучит так: «Россия и Польша. Польша в составе Российской империи, взгляд из XXI века».

   Никто из ныне живущих не сможет сказать, что отношения этих стран были простыми, как раз наоборот - интриги, восстания.. Все было на протяжение их существования. Пути русских и поляков пересекались в прошлом и будут пересекаться в будущем, так как мы очень похожи, не только из-за того, что являемся потомками славян, но и потому, что имеем много событий, которые затронули не только нашу страну, но и Польшу. Отношения наших государств занимают отдельную страницу в истории. Она начинается с X века и продолжается по сей день.

   Об изучаемом мною периоде времени написано достаточно много литературы. Этой темы касались такие известные историки, как Л.Е. Горизонтов, В.А. Дьяков, Ф.Г. Зуев, Ежи Брониславский и другие. Значительный вклад в исследование данной эпохи вносят известные историки А.Б. Широкорад и В.А. Дьяков. Их монографии написаны на основе огромного пласта исторических документов. Работая над своим исследованием, я попыталась использовать  литературу не только польских историков и писателей, но и российских, сделано это было мною сознательно, для того чтобы увидеть историю взаимоотношений объективно, а не только глазами одной из сторон.   Обращение ко всем использованным мной трудам позволило мне составить свое представление о последних трех столетия истории взаимоотношений двух стран. 

  Итак, целью моей исследовательской работы являются следующие задачи:

· выделение основных этапов развития отношений России и Польши;

· выявление проблем в отношениях России и Польши;

· выяснение причин разделов Польши;
· прослеживание пути восстановления независимости Польши;

· определение перспектив развития двусторонних отношений.

I. Отношения между Россией и Польшей на разных этапах истории: вражда или добрососедство?
  Одной из самых старых и древних стран Европы является Польша, расположенная в Восточной Европе. Благодаря своему географическому положению, Польша имела экономические связи со всеми странам Старого света, а также  с Россией. История взаимоотношений России и Польши очень разнообразна.  Чтобы в ней разобраться, надо обратиться к истории Польского государства и участия в ней России.

  Среди раннефеодальных государственных образований восточноевропейского региона, Польское княжество заявило о себе сравнительно поздно.  Оно появляется на страницах источников с 60-х годов X  в. Несмотря на кельтские,  германские и иные миграционные потоки,  не раз захлестывавшие регион, славяне утвердились на землях будущей Польши давно и прочно. 

  Долгие годы польская группа племен оставалась вне контактной зоны,  где живо протекал синтез римско-византийских (рабовладельческих)  и славянских (варварских)  начал.  Воздействие гибнущего античного мира было минимальным, и распад старых родовых норм шел исподволь, но неуклонно,  будучи подготовлен сдвигами в состоянии производительных сил:  постепенно внедрялись железные орудия труда,  примерно к VIII — IX  вв.  стало преобладать пашенное земледелие. Первым известным правителем Польши был великий князь Мешко I из рода Пястов; в 966 году он принимает христианство по западному обряду, которое не без труда прокладывало себе путь,  долго,  на протяжении многих столетий, сталкиваясь с остатками язычества.  Главный язык христианства - латынь, прочно связал поляков с античным наследием, и открыла польским просвещенным кругам доступ к литературным и научным ценностям средневекового Запада. Латиноязычные творения польской письменности, в свою очередь, свободно вошли в культурный обиход западноевропейского мира. 

  После смерти князя Мешко, его старший сын Болеслав, поддержанный знатью, в чьих руках находилось управление землями державы Пястов, и дружинниками, изгнал своих братьев и мачеху. К исходу X в. он завершил собирание этнических польских племенных княжений. При нем Польское княжество достигло вершины могущества. В 999 году Болеслав отнимает у Чехии будущую Малую Польшу с Краковом.  На грани X—XI  вв.  ощутимо растет военная мощь Польского государства.  Ополчение свободных общинников не потеряло своего веса, но ядро войска составляет численно возросшее рыцарство, получавшее от князя щедрое содержание и, возможно (прямых сведений об этом нет), земельные пожаловании. В это время Польша вела следовавшие одна за другой войны со Священной Римской империей,  Киевской Русью и другими соседями. После окончания войн, среди  территориальных приобретений Польши были: Лужица на западе, а на востоке – Червенские города. Весной 1025 года Болеслав Храбрый объявляет себя королем. Однако церемониал коронации в Гнезно не столько демонстрировал реальную мощь монархии, сколько был призван своим блеском и блеском нового титула ослепить оппозицию, нараставшую в стране. Тем самым политические силы, которые в 992 году  привели Болеслава к власти,  начинают отворачиваться от него.  Окрепли местная административная система и церковное,  а возможно,  и светское крупное землевладение; региональной знати уже не так, как раньше, было нужно поддержание государственного единства. Налицо первые симптомы феодального раздробления, усиленные волной недовольства оттого, что людские и материальные ресурсы страны растрачены в бесконечных походах. На долю преемников Болеслава досталась полоса политических переворотов и смут,  которые охотно использовали в своих интересах соседние государства.  Червенские города и другие приобретения были утрачены.  В 1037— 1038 гг. вспыхнуло мощное народное восстание, главные очаги которого были в Великой Польше и Силезии.  Его отголоски дошли до Киева. Восстание было подавлено, но для этого потребовалась помощь германского императора Конрада II и киевского князя Ярослава Мудрого. Страх перед рецидивом восстания,  необходимость отражать нападения,  которым со всех сторон подвергалось растерявшее прежние завоевания и часть собственных земель Польское государство, заставили можновладцев (знать) умерить свои распри. Но ненадолго. В конце 1070-х годов дошло до открытого конфликта между правнуком Болеслава Храброго, королем Болеславом II ,  и главой аристократической оппозиции,  краковским епископом Станиславом. На исходе правления Болеслава,  в 30-е годы,  оппозиция,  использовав неудачное вмешательство Польши в венгерские дела,  поднимает голову.  Своим завещанием  Болеслав Кривоустый узаконил порядок сеньората.  Государство было разделено между наследниками,  но при этом  старший в роду Пястов становился великим князем,  носителем верховной власти. Таким образом XI век - это время формирования польской государственности, которое проходило насильственным путем [3. С. 2].

  В 1224 году, монголы вторгаются вначале на территорию России,а потом Польши и Венгрии. Только через несколько десятков лет Россия смогла восстановиться, и в царствование последнего Ягеллона—Сигмунда II— польско-литовскому государству вновь пришлось столкнуться с усилением московского государства, где воцарился Иван Грозный. С 1562 года Россия и польско-литовское государство оказались втянутыми в ожесточенную, длительную и разорительную для обеих сторон Ливонскую войну, причем первоначально удача оказалась на стороне русского царя, который в в 1563 году взял Полоцк, но уже в  1564 году русские войска  потерпели поражение на реке Улле.
  В 1569 году возникает огромное по тем временам государство - Речь Посполитая, под крылом которого русский народ получил некоторую защиту от набегов монголо-татар. Однако русский народ окраины Речи Посполитой не столько исполнился благодарности, столько стал создавать незаконные вооруженные формирования-казаков, и воевать против благодетелей.  Все это время Ливонская война продолжалась, искать выхода из нее вынуждали наделенные для Польши успехи воевавших в тоже время против России шведов. Окончательно поляков склонила к миру неудача под Псковом, которая вынудила Стефана Батория заключить с Россией в 1582 году Ям-Запольское перемирие, по которому Россия потеряла Полоцк и завоеванные в Ливонии земли.  Таким образом, Русское государство оказалось фактически отрезанным от Балтийского моря.

   Начиная с XVI века,  Речь Посполитая считала себя форпостом Западной цивилизации и оплотом католической церкви на востоке Европы. Правители страны видели свою миссию в распространении католичества на землях восточных славян и литовцев и стремились установить над ними свою власть. Православие считалось в Польше «мужицкой» религией, исповедуемой простым людом, а основанная на православии русская культура считалась не только чуждой, но и низшей. Первые серьезные столкновения между русскими и поляками пришлись на начало XVII века. В то время в России царило безвластие, и шла отчаянная борьба за трон. В 1609 году польские войска вторглись на территорию Московского государства и на несколько лет захватили власть в Кремле. Король Речи Посполитой Сигизмунд посадил на русский трон своего малолетнего сына, но фактически стал управлять страной сам. Лишь в 1612 году нижегородский староста Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский, собрав народное ополчение, изгнали поляков из Кремля. 

  Одним из величайших королей Речи Посполитой был Сигимунд III, при его царствование в 1592 году  под личной унией, на недолгое время были объединены два государства: Речь Посполитая и Швеция, но уже в 1595 году шведский парламент избрал герцога Сидерегского регентом Швеции вместо отсутствующего короля. Сигизмунд потратил большую часть своей оставшейся жизни на попытки вернуть себе обратно утраченный престол. В марте 1632 г. он умер после 45 лет правления, Речи Посполитой началось безкоронье, но  продолжалось оно  недолго, так как стране грозила война с Россией. Уже в ноябре королем был объявлен старший сын скончавшегося монарха Владислав Ваза, который давно считался наследником престола. 
После смерти Сигизмунда III российский царь предпринял попытку захватить Смоленск и нарушил Деулинское перемирие. Когда Владислав пришел на помощь смоленскому гарнизону, русские войска оказались в тисках и вынуждены были капитулировать. Король был овеян военной славой, а мир, заключенный в Полянове в 1634 году, подтвердил общие условия Деулинского перемирия: права Речи Посполитой на Смоленскую, Черниговскую и Северскую земли. 

   В 1700 году Россия заключила с Турцией мир на 20 лет и спешно двинула свои войска в Прибалтику, где присоединилась к уже начатой Данией и Польшей войне против Швеции. Эта длительная  и тяжёлая война получила название Северной. Она началась крупными победами шведских войск, которыми командовал Карл XII. В 1700 году шведы разгромили Данию и нанесли тяжёлое поражение русским под Нарвой. После этого Карл XII двинул свои силы в Польшу. Считая, что основные трудности уже позади, он действовал там медлительно и опрометчиво. Между тем Пётр I после неудачи под Нарвой принялся деятельно укреплять и переустраивать своё войско. В это время в Лифляндии и Ижорских землях действовали корпус Б. П. Шереметева и отряд Ф. М. Апраксина. В 1702—1703 гг. русские взяли крепости Нотебург  и Ниеншанц, овладев берегами Невы. В 1703 году они отбили Ям и Копорье, в этом же году Пётр I основал город-крепость Санкт-Петербург. В 1704 г. Русские войска овладели Дерптом, Ивангородом и Нарвой. В решающую фазу Северная война вступила после поражения польского короля. В Варшаве была образована конфедерация, которая избрала в 1704 году королём Польши шведского ставленника Станислава Лещинского, а в 1706 году Август «потерял» саксонскую корону. Россия осталась в одиночестве, лишившись последнего союзника. В Сандомире патриотически-настроенная часть польского населения образовала антишведскую конфедерацию сторонников Августа II, которая объявила войну Швеции и в 1704 году заключила оборонительный союз с Россией. Основные силы Карла XII сосредоточились на Украине, он предполагал двинуть их на Москву. Ранним утром 27 июня 1709 года произошло решающее сражение между войсками Петра I и Карла XII под Полтавой. К 11 часам русские войска полностью разгромили шведов. Показав чудеса храбрости, в ожесточенном рукопашном бою русская армия опрокинула шведов и обратила их в бегство [2. C. 33].
   Возобновился Северный союз, к которому присоединилась Пруссия. 31 марта 1710 года Россия и Швеция подписали в Гааге обязательство не вести военных действий в шведских владениях в Германии, на этом настаивали Англия и Голландия. В этом же году Шереметьев занял Лифляндию и Эстонию, а Апраксин овладел Выборгом, Кексгольмом и Вильманстрандом — выход из Финского залива был свободен. В 1712—1714 годах союзники России при ее поддержке одержали ряд побед на европейском театре военных действий. В 1713—1714 годах Россия оккупировала часть территории Финляндии, 5—7 августа 1714 года русский галерный флот разбил шведский у мыса Гангут и двинулся на Або. В июле 1717 года был высажен десант на остров Готланд, а на суше русская армия достигла Лулео. После смерти Августа II в 1733 году в Польше началось безкоролевье, обусловленное борьбой шляхетских группировок за власть. Франция выдвинула кандидатуру Станислава Лещинского, зятя французского короля, избрание которого существенно ослабило бы влияние России в Польше и вообще в Восточной Европе. Россия и Австрия поддержали кандидатуру саксонского курфюрста Фридриха Августа II, претендовавшего на польский престол. По просьбе группы польских магнатов царское правительство ввело в сентябре 1733 года в Польшу войска [10.С. 34]. 

 12 сентября 1733 года на сейме в Варшаве Лещинский был избран королём. Тогда на территории, оккупированной Россией, часть польских магнатов и шляхты 5 октября на территории, занятой русскими войсками, избрала на престол Фридриха Августа. В ходе начавшихся военных действий русские войска в январе 1734 года заняли Торунь, а 7 июля – Гданьск. Лещинский бежал, большинство польских магнатов перешло на сторону Августа III. Россия, оставив часть войск в Польше, двинулась на помощь Австрии, терпевшей поражение от Франции. В 1735 году прекратились военные действия, но конфликт завершился подписанием Венского мирного договора лишь в 1738 году. Франция признала Августа III, за С. Лещинским пожизненно закрепился королевский титул, и ему передавались Лотарингия и графство Бар, Австрия отказалась от Королевства обеих Сицилии, а Сардиния приобретала часть Миланского герцогства. Усилились позиции России в Европе [1. С. 847 ].

  Таким образом, начиная с самых древних времен, отношения России и Польши нельзя было назвать дружественными, так как между двумя сильными державами возникали постоянные  споры и разногласия, переходящие зачастую в войны. Частые смены власти в обеих державах помогали то одной, то другой стране укреплять свое положение.

II. Разделы Польши
   В XVIII в. Речь Посполитая переживала экономический и политический упадок. Ее раздирала борьба партий, которой способствовал устаревший государственный строй: выборность и ограниченность королевской власти, право liberum veto, когда любой член сейма  мог заблокировать принятие решения, поддержанного большинством. И уже в середине XVIII века Речь Посполитая, ослабленная внутренними противоречиями между королем и шляхтой, перестает быть сильным независимым государством. Соседние державы – Россия, Австрия, Пруссия – все чаще вмешивались в ее внутренние дела: выступая в роли защитников польской конституции, они препятствовали политическим реформам, направленным на укрепление монархической системы; они также требовали урегулирования диссидентского вопроса – предоставления православному и лютеранскому населению Речи Посполитой тех же прав, что и населению католическому [9]. 

  В 1770  году  именно Фридрих II  предложил Екатерине II разделить владения польского короля между тремя соседними державами. Первоначально это предложение не получило одобрения, так как Царская Россия в течение долгого времени выступала против раздела и ликвидации Речи Посполитой, которая находилась под ее влиянием.  Однако очередная русско-турецкая война,  начавшаяся в 1768  году,  и связанная с этим активизация барских конфедератов,  вторжение Австрии в южные пределы Речи Посполитой, а также продолжавшиеся домогательства Фридриха II  заставили российскую императрицу изменить позицию и согласиться на первый шаг к ликвидации независимого Польского государства.  Австрия же стала первой страной,  которая явочным порядком приступила к ее осуществлению. Как признавал Фридрих II, у обеих немецких держав оказался «хороший аппетит».  Согласие России было непременным условием разделов, поэтому царизм также несет ответственность за происшедшее. Таким образом, три страны—Пруссия, Австро-Венгрия и Россия—трижды проводят разделы Польши: в 1772, 1793 и 1795 годах [3. С. 50].

   В 1764 году Россия ввела свои войска в Польшу и заставила Конвокационный сейм признать равноправие диссидентов и отказаться от планов упразднения liberum veto. В 1768 году при поддержке католических держав Австрии и Франции часть магнатов и шляхты образовала в Баре во главе с каменецким епископом А.-С.Красинским конфедерацию  против России и ее ставленника короля Станислава Августа Понятовского (1764–1795); целью ее была защита католической религии и польской конституции. Под давлением российского посланника Н.В.Репнина, польский сенат обратился за помощью к Екатерине II. Русские войска вступили в Польшу и в ходе кампаний 1768–1772 гг. нанесли ряд поражений армии конфедератов. По предложению Австрии и Пруссии, опасавшихся захвата Россией всех польско-литовских земель, Первый раздел Польши был скреплен Петербургской конвенцией от 5  августа 1772  года, включавшей двусторонние акты между Австрией и Россией,  Россией и Пруссией,  Пруссией и Австрией. Этот документ подтвердил заключенные 6 и 19 февраля того же года двусторонние соглашения России с Пруссией и Австрией об аннексии части польско-литовских земель. По итогам этих соглашений Речь Посполитая продолжала существовать, но ее территория существенно уменьшилась. Россия же решилась на раздел в 1771 году – на закате Барской конфедерации, довольно широкого, но слабого движения шляхты  против короля, лишенного Россией самостоятельности, и грубого вмешательства Петербурга. Екатерина II не сумела получить постоянной поддержки польского монарха и должна была считаться с растущим сопротивлением Австрии и Пруссии против её новых турецких завоеваний. После некоторых колебаний императрица приняла проект раздела Польши, многократно предлагавшийся Фридрихом II. Ради исторической правды стоит отметить, что первый реальный шаг в этом направлении сделала Австрия в феврале 1769 года, оккупировав небольшой польский анклав – Спишские острова. Однако окончательный вариант раздела Польши в январе 1772 года Австрии навязал прусский король. Сразу по принятии принципиального решения, Берлин и Вена стали соревноваться в алчности, желая захватить как можно большую территорию. Их остановила Екатерина II, но не из-за симпатии к польскому государству или его народу. Она надеялась, что обкромсанная Польша останется под опекой России, за которой оставалось последнее слово в вопросе о её дальнейшем существовании. Поэтому в ходе первого раздела приобретения России - 92 тыс. км2 с 1,3 млн. жителей, в сравнении с добычей остальных участников Австрия – 83 тыс. км2 с 2,65 млн. жителей; Пруссия – 36 тыс. км2 с 580 тыс. человек, были довольно умеренными. Австрия ввела свои войска в Западную Украину , Пруссия — в Поморье. Россия получила восточную часть Белоруссии с Полоцком, Витебском и Могилевым до Минска и часть латвийских земель, входивших ранее в Ливонию [9].

  Потеря свыше 30 % территории и 40 % населения должна была подействовать на Речь Посполитую как кровопускание. Первый раздел на многие годы усмирил и парализовал оппозиционные настроения в значительно урезанном государстве. Акт раздела почти без сопротивления утвердил высший орган суверенной власти – коррумпированный и запуганный  сейм. В течении последующих 15 лет польская политическая элита эпохи первого раздела проводила умеренную, скорее даже консервативную политику. Раздел укрепил связи Петербурга, Вены и Берлина.

  Таким образом, первый раздел принес его участникам многочисленные выгоды. Это значило, что в подобной кризисной ситуации «разделители» прибегнут к аналогичным действиям. Так и случилось 20 лет спустя, в обстановке иной, но некоторым образом близкой той, что предшествовала первому разделу [12.С. 38].            

  Победители установили для Польши новую конституцию, которая сохранила liberum veto и выборную монархию, и создали Государственный совет из 36 выборных членов сейма. Раздел страны пробудил общественное движение за реформы и национальное возрождение. В 1773 году был распущен Орден иезуитов и создана комиссия по народному образованию, целью которой стала реорганизация системы школ и училищ.   

 Первый раздел не стал единственным в истории Польши, за ним в скором времени последовал второй.

   События 1768–1772 гг. привели к росту патриотических настроений в польском обществе, которые особенно усилились после начала революции во Франции в 1789 году. Партия «патриотов» во главе с Т.Костюшко, И.Потоцким и Г.Коллонтаем добилась создания Постоянного совета, заменившего дискредитировавший себя сенат, реформирования законодательства и налоговой системы. На Четырехлетнем сейме 1788–1792 гг. «патриоты» одержали победу над прорусской «гетманской» партией; Екатерина II, занятая войной с Османской империей, не могла оказать действенной помощи своим сторонникам. 3 мая 1791 года сейм одобрил новую конституцию. По этой конституции Польша становилась наследственной монархией с министерской системой исполнительной власти и парламентом, избираемым каждые два года. Принцип liberum veto и другие пагубные порядки отменялись; города получили административную и судебную автономию, а также представительство в парламенте; крестьяне, власть шляхты над которыми сохранялась, рассматривались как сословие, находящееся под государственным покровительством; были приняты меры, подготавливавшие отмену крепостного права и организацию регулярной армии.

  18 мая 1792 года, после окончания русско-турецкой войны, Екатерина II выступила с протестом против новой конституции и призвала поляков к гражданскому неповиновению. В тот же день ее войска вторглись в Польшу, а сторонники России во главе с Ф.Потоцким и Ф.К.Браницким образовали Тарговицкую конфедерацию и объявили все решения Четырехлетнего сейма недействительными. Надежды «патриотов» на Пруссию не оправдались: прусское правительство вступило в переговоры с Екатериной II о новом разделе польских земель. В июле 1792 года король Станислав Август присоединился к Конфедерации и издал указ о роспуске своей армии. Русские войска разбили литовское ополчение и заняли Варшаву [9].

 13(24) января 1793 года Россия и Пруссия подписали тайное соглашение о втором разделе Речи Посполитой; его условия были объявлены полякам 27 марта в волынском местечке Полонном.  Участники акта проигнорировали мнение Австрии о необходимости сохранения территориальной целостности Речи Посполитой и в конце концов вынудили Вену одобрить уже свершившееся. Российская империя завладела центральной частью Белоруссии с городами Минском, Слуцком, Пинском, а также Правобережной Украиной, включая Житомир, Каменец-Подольский, Брацлав и Звенигородку; Берлину достались великопольские и куявские города – Гнезно, Познань, Калиш, Плоцк, Торунь и Гданьск. Как и по первому разделу, к Пруссии отошли территории с этнически польским населением; в российской части «добычи» преобладали белорусы и украинцы, поляки на этих землях в целом составляли незначительное меньшинство, хотя и преобладали среди имущих слоёв в так называемом образованном обществе.

  В 1793 году Польша потеряла около 308 тыс. км2– около трех четвертей сохранившейся на тот момент территории. От этой трагедии Польшу не спасло даже то, что часть магнатов и консервативной шляхты высказалась за всеобъемлющее сотрудничество с Россией и фактически взяла власть в свои руки, сведя на нет все наследие реформ Четырехлетнего сейма. Мрачные обстоятельства Тарговицкой конфедерации 1792 года однозначно доказали то, что даже преобладание консервативной пророссийской ориентации в Польше не могло спасти страну от разделов. Все решало неутолимое желание трех агрессоров захватить значительные территории за счет бессильной Польши [4.С. 33].

 В этом грабеже не участвовала Австрия, но и не выступила против, удовлетворившись обещаниями помощи в борьбе против революционной Франции и территориальных приобретений в Германии. Второй раздел означал неизбежность окончательного падения польской государственности. Грубо пресекая любые попытки модернизировать  деятельность законной власти Речи Посполитой, захватчики фактически перечеркнули возможность ее существования. Неполноценное польское псевдогосударство со значительно урезанными  полномочиями в будущем могло стать территорией, находящейся исключительно под властью России, и вследствие этого – источником обостряющихся конфликтов с двумя остальными агрессорами, не говоря уже о постоянном стремлении такого псевдогосударства свергнуть ненавистное чужеземное господство и вернуть утраченные области. Второй раздел Польши спровоцировал мощное восстание поляков в 1794 году, которое вскоре было подавлено силами России, Пруссии и Австрии

 После второго раздела территория Речи Посполитой сократилась вдвое, но все равно Австрия и Пруссия хотели большего, что привело к последнему и окончательному разделу Речи Посполитой и ликвидации ее независимости.  

  Екатерина II и русское правительство были удовлетворены вторым разделом Польши и желали лишь спокойствия и стабильности в остальной части Речи Посполитой. Разумеется, дело не в том, что Екатерина к старости стала кроткой и миролюбивой. Просто у императрицы была совсем иная цель, и малейшая нестабильность в Польше могла ей только навредить. Еще 4 декабря 1791 года Екатерина сказала своему секретарю Храповицкому: «Я ломаю себе голову, чтобы подвинуть венский и берлинский дворы в дела французские, ввести их в дела, чтобы самой иметь свободные руки. У меня много предприятий неоконченных, и надобно, чтобы эти дворы были заняты и мне не мешали». Российской императрице очень повезло, ведь в 1795 году  Французская революция предоставила Екатерине II прекрасный случай под предлогом борьбы с республиканской Францией приковать Пруссию и Австрию к России и в то же время, пока они были заняты на французской границе, сделать новые приобретения в Польше. И хотя Пруссия – разыгрывавшая с 1787 по 1791 гг. роль союзницы Польши против Екатерины II – вовремя спохватилась и потребовала на этот раз более значительной доли в грабеже Польши, хотя Австрии также пришлось выделить кусок Польши, но всё же львиная доля добычи опять-таки досталась Екатерине [9].

 В результате Второго раздела Речь Посполитая попала в полную зависимость от России. В Варшаве и ряде других польских городов были поставлены русские гарнизоны. Политическую власть узурпировали лидеры Тарговицкой конфедерации. Вожди «патриотов» бежали в Дрезден и стали готовить выступление, надеясь на помощь революционной Франции. В марте 1794 года на юго-западе Польши вспыхнуло восстание, возглавленное Т.Костюшко и генералом А.И.Мадалинским. 16 марта в Кракове Т.Костюшко был провозглашен диктатором. Жители Варшавы и Вильно изгнали русские гарнизоны. Стремясь обеспечить широкую народную поддержку национальному движению, Т.Костюшко издал 7 мая Поланецкий универсал (указ), упразднивший личную зависимость крестьянства и значительно облегчивший их повинности. Однако силы оказались слишком неравными. В мае в Польшу вторглись пруссаки, затем австрийцы. В конце весны – летом 1794 года восставшим удавалось успешно сдерживать интервентов, однако в сентябре, после того как во главе русской армии встал энергичный А.В. Суворов, ситуация изменилась не в их пользу. 10 октября царские войска разгромили поляков при Мацеевицах; Т.Костюшко попал в плен; 5 ноября А.В.Суворов принудил к капитуляции Варшаву; восстание было подавлено [7. С. 25] 


 Третий раздел оказался удивительно протяжённым по времени: 3 января 1795 года был подписан соответствующий договор России с Австрией, а Россия и Пруссия смогли договориться только девять месяцев спустя. Прусские аппетиты разыгрались настолько, что укротить их петербургская дипломатия смогла лишь с помощью Вены. В итоге 24 октября  1795 году Россия, Австрия и Пруссия произвели Третий, окончательный, раздел Речи Посполитой, после которого Польша как самостоятельное государство исчезла с карты Европы: к России отошли Курляндия и Семигалия с Митавой и Либавой , Литва с Вильно и Гродно, западная часть Черной Руси, Западное Полесье с Брестом и Западная Волынь с Луцком; к Пруссии – основная часть Подляшья и Мазовии с Варшавой; к Австрии – Южная Мазовия, Южное Подляшье и северная часть Малой Польши с Краковом и Люблиным. Станислав Август Понятовский отрекся от престола. Польско-Литовское государство прекратило свое существование.   Державы-«разделители» взаимно гарантировали нерушимость территориальных приобретений за счёт Речи Посполитой и обязывались совместно выступать против любых попыток изменения ситуации на этих землях. Вопреки тогдашней пропаганде и утверждениям нескольких поколений историков, захват Россией литовско-белорусско-украинских земель не принёс этим народам никакого «освобождения от иноземного гнёта». Власть царской России над этими нерусскими странами и народами была несравнимо более тяжёлой и беспощадной. С самого начала царские власти повели борьбу против греко-католической  и римско-католической церквей, которые имели миллионы приверженцев. Новое угнетение для украинцев, белорусов, литовцев и поляков создавало угрозу последовательной и жестокой русификации, несравнимо более масштабной, чем проводившаяся в течение нескольких предыдущих столетий полонизация непольского населения [12. C. 38].

 С другой стороны, воссоединение с Россией украинского и белорусского народов имело огромное прогрессивное значение. Эти земли исторически были связаны общностью экономической, политической и культурной жизни. Украинский и белорусский народы получили более благоприятные возможности для своего дальнейшего развития, были избавлены от религиозного гнёта. Православие (исповедуемое здесь большинством населения) получило привилегии.

  Таким образом, с 1772 года по 1795 год Речь Посполитая почти полностью была разделена между тремя державами: Россией, Австрией и Пруссией. За время царствования Екатерины II Россия добилась серьезных внешнеполитических успехов. Присоединение ряда территорий к Российской империи в результате разделов Польши нельзя оценивать однозначно. С одной стороны, были присоединены земли, населенные родственными по отношению к русским народам - украинцами и белорусами. Включение в состав России позволило им избежать преследований, которым они подвергались в Польше. Были прекращены постоянные распри между магнатами. С другой стороны, сохранялись эксплуатация крестьянства и крепостное право. Присоединение Литвы и Курляндии завершило процесс укрепления России на побережье Балтийского моря. Так же для России важнейшим итогом разделов стало перенесение государственной границы далеко на запад, к центру континента, и значительное усиление ее влияния в Европе, особенно в ее центральной и западной частях. 
III. Польша в составе Российской империи.
   Созданное по результатам соглашений, достигнутых на Венском конгрессе 1815 года, царство Польское обладало широкой автономией под верховной властью российского императора. Оно обладало собственной конституцией, являвшейся одной из самых либеральных в Европе, которая предусматривала, в частности, свободу слова и религиозную терпимость, а также двухпалатным парламентом. Царство Польское имело собственное законодательство, административную и судебную систему, вооружённые силы, денежную единицу и таможенную территорию. Главой государства являлся российский император, имевший титул короля  Польши. Царство Польское фактически находилось в личной унии с Российской империей. Царство Польское занимало центральную часть современной Польши: Варшава,Лодзь,Калиш,Ченстохова,Люблин. Площадь 127 тыс. км² 
  Хотя независимое польское государство перестало существовать, поляки не оставляли надежды на восстановление своей независимости. Каждое новое поколение боролось,  либо присоединяясь к противникам держав, разделивших Польшу, либо поднимая восстания. Как только Наполеон I начал свои военные кампании против монархической Европы, во Франции были сформированы польские легионы. Разгромив Пруссию, Наполеон создал в 1807 году из территорий, захваченных Пруссией во время второго и третьего разделов, Великое княжество Варшавское (1807–1815). Два года спустя к нему добавились территории, вошедшие в состав Австрии после третьего раздела. Миниатюрная Польша, политически зависимая от Франции, имела территорию 160 тыс. кв. км и 4350 тыс. жителей. Создание Великого княжества Варшавского рассматривалось поляками как начало их полного освобождения. 27 ноября 1815 года Польша в составе России получила свою конституцию, связавшую Польшу и Россию личной унией и позволявшую Польше выбирать сейм, свое правительство и иметь собственную армию. Наместником Польши был назначен сначала старый соратник Костюшко - генерал Иосиф Зайончек, затем брат царя -  Великий князь Константин Павлович. Конституция, относительно либеральная вначале, позже стала ограничиваться. В Польском сейме появилась легальная оппозиция, возникли тайные политические общества.

 В 1821 году среди офицеров возникает Патриотическое общество, ставившее своей задачей борьбу за восстановление независимой Польши на основе конституции 3 мая 1791 года. В 1829 году в Варшаве возникает тайное офицерское общество «Заговор подхорунжих» [11].
   В ноябре 1830 года в Варшаве вспыхнуло ноябрьское восстание, подавив которое в 1831 году, Николай I отменил конституцию, предоставленную Польше в 1815 году. Национально-освободительные восстания проходили в 1846 году в Познани. В том же году произошло восстание в Кракове, в результате которого с согласия Николая I город отошел к Австрии.

   После смерти Николая I с новой силой поднимается освободительное движение, которое теперь делится на два враждебных лагеря: «красных» (демократов и социалистов) и «белых» (аристократов). Общим требованием является восстановление конституции 1815 года. Осенью 1861 года для прекращения «беспорядков» в Польше введено военное положение. Назначенный наместником либеральный великий князь Константин Николаевич не мог справиться с ситуацией. Было решено объявить рекрутский набор и отправить в солдаты заранее намеченных «неблагонадёжных» молодых людей по особым спискам. Набор, в свою очередь, послужил сигналом для массового «Январского восстания» 1863 года. Восстание было подавлено, и в Царстве Польском устанавливается военный режим правления. Январское восстание привело Александра II к мысли лишить мятежную шляхту социальной опоры и для того провести крестьянскую реформу —   в 1864 году принят Указ об устройстве крестьян Царства Польского, ликвидировавший остатки крепостничества и широко наделивший крестьян землей. Подавление Январского восстания дало толчок к развёртыванию политики ликвидации автономии царства Польского и более тесной интеграции Польши в состав Российской империи.
  Вступление на российский престол Николая II оживило надежды на либерализацию политики России в отношении Польши. В 1897 году император посетил Варшаву, где дал согласие на учреждение Политехнического университета и установку памятника Мицкевичу. Хотя правительство отказалось от дальнейшего углубления политики русификации, реальных сдвигов в сторону либерализации положения в стране также не произошло [5].
   В 1897 году на основе «Лиги народовой» была создана Национально-демократическая партия Польши, которая хотя и имела своей стратегической целью восстановление независимости Польши, боролась прежде всего против русификационных законов и за восстановление автономии Польши. Национал-демократическая партия вскоре стала ведущей политической силой царства Польского и приняла участие в деятельности Российской государственной думы (фракция Польское коло).

   Во время Революции 1905—1907 годов в России в Царстве Польском также происходили революционные выступления. Всё большее влияние приобретала Польская социалистическая партия Юзефа Пилсудского, которая организовала целый ряд забастовок и стачек на промышленных предприятиях царства Польского. Во время русско-японской войны 1904—1905 годов Пилсудский посетил Японию, где пытался добиться финансирования восстания в Польше и организации польских легионов для участия в войне против России. Против этого выступали национал-демократы Романа Дмовского. Тем не менее, Пилсудскому удалось заручиться поддержкой Японии в закупке вооружения, а в 1904 году он создал Боевую организацию Польской социалистической партии, которая на протяжении следующих лет осуществила несколько десятков террористических актов и нападений на российские учреждения и организации, из которых наиболее известно Безданское ограбление 1908 года. Только в 1906 году боевиками Пилсудского было убито 336 российских чиновников и военнослужащих. 
  В 1859  году  на польских землях в составе Российской империи усилились проявления антиправительственных настроений —  ношение старопольских костюмов,  употребление различных украшений с национальными эмблемами,  демонстративное празднование годовщин таких,  исторических событий,  как Люблинская уния,  Конституция 3  мая или Ноябрьское восстание, пение запрещенных патриотических песен, «кошачья музыка» под окнами коллаборационистов и т.д.  Царские власти отвечали на это более или менее значительными репрессиями,  но безрезультатно.  В первой половине 1861  года  дошло до массовых уличных манифестаций.  В Варшаве они были разогнаны с применением оружия и с человеческими жертвами. На площадях появились биваки царских войск, улицы круглосуточно патрулировались, а манифестации переместились в костелы,  куда не имели доступа солдаты и казаки. Подавление Январского восстания дало толчок к развёртыванию политики ликвидации автономии царства Польского и более тесной интеграции Польши в состав Российской империи. Поскольку основу польской оппозиции составляло дворянство, первым шагом правительства стало отстранение шляхты от влияния на местном и центральном уровне. В 1864 году была проведена реформа местного управления, резко сократившая долю представителей дворянства в местных органах власти. В западных губерниях России, где сохранялось доминирование польского дворянства, под руководством М.Н.Муравьёва, главного начальника Северо-западного края, стала проводиться программа интенсивной русификации: было запрещено использование польского языка в школах, администрации, коммерческой переписке и общественных местах, запрещались церковные книги на польском языке, поляки были вытеснены из государственных учреждений. Одновременно поощрялось распространение православия, и ущемлялась католическая вера, в частности католикам было запрещено занимать государственные должности. Широко известна фраза Муравьёва относительно польского дворянства и польского языка: «Что не доделал русский штык— доделает русская школа».

  На землях царства Польского русификация была более осторожной. Была введена контрибуция на землевладельцев в размере 10% доходов их земель, что способствовало падению экономической мощи польского дворянства. Особую роль играла политика унификации системы управления царства Польского с остальной территорией Российской империи. В 1867 году было утверждено Положение о губернском и уездном управлении, в соответствии с которым страна была разделена на 10 губерний по типу российских. В 1866—1871 гг. были упразднены единые органы управления Польшей — Государственный совет, Административный совет, правительственные комиссии и Исполнительный комитет. Царство Польское как автономная государственная единица фактически перестало существовать, превратившись в Привислинский край, состоявший из унифицированных по российскому образцу губерний. Аналогичные мероприятия проводились и в сфере законодательства: в 1866 г. на Польшу было распространено действие российского уголовного кодекса, в 1875 году судопроизводство было переведено на русский язык.
  В конце 1860-х гг. русификация из административно-правовой сферы распространилась на сферу образования. В 1869 г. был закрыт Варшавский университет, вместо которого учреждён Императорский университет Варшавы, преподавание в котором велось на русском языке. Преподавание во всех других высших и средних учебных заведениях Польши также было переведено на русский язык. Лишь в начальной школе сохранялось обучение на польском языке. Одновременно шло наступление на католицизм: запрещалось преподавание католического вероучения в школах, в 1875 году ликвидирована грекокатолическая церковь, униатов принуждали к переходу в православие. Положение католической церкви в Польше несколько улучшилось после начала понтификата Льва XIII, сторонника сближения с российским императором, и заключения в 1884 году соглашения между Россией и Ватиканом.
  В Польше делопроизводство было окончательно переведено на русский язык к 1875 году, хотя польский по-прежнему ограниченно использовался в школах для религиозного преподавания, а также повсеместно в устном общении и частной переписке.

    Политика русификации в Польше в краткосрочном плане принесла определённые успехи: радикальная оппозиция была разгромлена, большинство польского общества пришло к осознанию невозможности в ближайшем времени обретения независимости и необходимости сотрудничества с российскими властями. На первый план вышли текущие проблемы просвещения и модернизации экономики. В результате в конце XIX века доминирующее влияние в польском национальном движении приобрели идеи позитивизма, политического реализма и «органической работы» на благо страны. Но уже со второй половины 1880-х гг. национальное движение вновь начало приобретать политическую окраску: новое поколение польской молодёжи не удовлетворялось идеями «органической работы» и снова подняло требования восстановления самостоятельности царства Польского. Этот перелом во многом был связан с углублением русификации польской системы образования и проводимой в западных польских землях, входивших в состав Пруссии, политикой «культуркампфа». По времени возвращение к политической борьбе совпало с публикацией исторической трилогии Генрика Сенкевича (1884—1888), давшей новый импульс польскому патриотизму. Основные принципы и цели польских радикалов были сформулированы в 1887 году в памлеле Зигмунта Милковского, который в том же году основал в эмиграции «Польскую лигу», призванную координировать борьбу патриотов всех частей Польши с целью убедить правительства России и Германии пойти на восстановление автономии польских земель.
  В то же время в Царстве Польском сохранялось фактически военное положение, военные власти имели особые полномочия, позволявшие им вмешиваться в гражданскую жизнь польских губерний. При Александре III усилились гонения на польскую культуру, была ужесточена цензура, продолжалось вытеснение польского языка из сфер администрации, суда и школьного образования, в гимназиях было запрещено разговаривать на польском языке. Школьные программы по истории составлялись в прорусском духе, особое возмущение патриотов вызывали учебники Д. И. Иловайского, «фальсифицирующие» историю Польши. В 1885 году языком преподавания в народных школах был объявлен русский язык. Одновременно сокращалось количество учебных заведений, в результате чего к концу XIX века по уровню грамотности Польша оказалась на одном из самых последних мест в Российской империи.
   Для борьбы против русификации в конце 1880-х— 1890-х гг. стали создаваться тайные учебные заведения, в которых велось преподавание польского языка, истории и культуры. Сеть тайных школ быстро покрыла всю Польшу, был даже создан тайный «Летучий университет» в Варшаве, постоянно меняющий место проведения занятий, в котором ведущие польские учёные преподавали историю, естественные науки, философию, филологию и другие дисциплины. К 1901 году система тайного образования охватила почти 1/3 населения страны. Одновременно усиливалось влияние тайных групп и организаций, прежде всего молодёжного движения «Зет», которые помимо просветительской работы и печати подпольной литературы занимались подготовкой вооружённого восстания. В 1894 году после массовой демонстрации польских патриотов в Варшаве была проведена крупная полицейская акция,  в результате которой многие члены тайных обществ были арестованы, однако уже в 1898 году «Зет» был восстановлен под руководством «Лиги народовой» во главе с Романом Дмовским [11].
  Таким образом, после разделов царство Польское обладало широкой автономией под верховной властью российского императора. Год от года принимались новые законы, происходила быстрая русификация, которой многие молодые жители царства Польского были не довольны, поэтому создавали тайные учебные заведения, для борьбы с Россией и обучению польскому языку.
   IV. Польские восстания
    Ноябрьское восстание 1830 года, охватившее польские земли, находившиеся под властью царской России, и распространившееся на территорию Литвы, Зап. Белоруссии и Зап. Украины. Объективными условиями, вызвавшими восстание, были относительно быстрый процесс развития капитализма в Королевстве Польском, абсолютистский режим, установленный царизмом и его союзниками из числа польской аристократии и духовенства, разделы Польши.

В силу незрелости польской буржуазии гегемония  принадлежала шляхте. Непосредственным толчком к восстанию послужило известие о том, что Николай I решил направить польские войска на подавление революции во Франции [8].

   29 ноября 1830 группа конспираторов во главе с Л. Набеляком и С. Гощиньским напала на резиденцию великого князя Константина - Бельведер. Одновременно выступило руководимое П. Высоцким тайное шляхетское военное общество в школе подхорунжих. Польские заговорщики решили, что их час настал. Подавляющее большинство панов и часть мещан были настроены революционно, но определенных планов ни у кого не было: одни требовали строгого соблюдения царем Конституции 1815 года, другие- независимости Польши в полном объеме. Поводом к восстанию стало распоряжение Николая I о подготовке сбора денежных средств и размещении на постой русских войск, намеченных для похода через Польшу с целью подавления революции в Бельгии. Восставших поддержали тысячи ремесленников и рабочих Варшавы, овладевших арсеналом. В ночь с 17 на 18(с 29 на 30) ноября часть польских войск подняла мятеж. Повстанцы захватили арсенал и дворец Бельведер, где проживал наместник. Вместе с присоединившимися к восстанию польскими воинскими частями повстанцы 30 ноября овладели Варшавой. Русские войска покинули город, а в начале декабря 1830 года и Королевство Польское.  В Варшаве образовалось временное правительство во главе с генералом Ю. Хлопицким. Однако в январе 1831 года Хлопицки ушел в отставку, а вместо него стал шестидесятилетний Фдама-Ежи Чарторыский, тот самый, который был другом Александра I и министром иностранных дел России с 1803 по 1807 гг.   Возобновило деятельность Патриотическое общество, организовавшее 25 января в Варшаве демонстрацию в честь декабристов, заставившую сейм провозгласить низложение Николая I. В эти дни родился лозунг, выражающий дружеские чувства к русскому народу: "За нашу и вашу свободу", ставший символом революции братства польского и русского народов. То есть, попытки консервативных кругов ликвидировать восстание оказались безуспешны, но и в сейме и в Национальном правительстве они сохранили руководящие позиции. Сейм отверг весьма умеренные проекты крестьянской реформы, отклонил предложение об отмене крепостного права, чем лишил себя поддержки крестьян, это и оттолкнуло их от восстания. Подавляющее большинство крестьян стало занимать по отношению к восстанию пассивную или враждебную позицию. 

  Узнав о восстании в Варшаве, Николай I собрал во дворе Инденерного замка гвардейские части и сообщил им об этом событии. В ответ на негодующие возгласы молодых офицеров Николай сказал: “Прошу вас, господа, поляков не ненавидеть. Они наши братья. В мятеже виновны немногое злонамеренные люди. Надеюсь, что с божьей помощью все кончится к лучшему” [3. С. 74].

24 и 25 января русские войска перешли границу Царства Польского одиннадцатью колоннами.
25 февраля в бою под Грохувом повстанцы остановили наступление царская  армии под команд. И. И. Дибича-Забалканского. В конце марта — начале  апреля ряд удачных боев польских войск, начавшееся восстание в Литве и вторжение польских повстанцев корпуса генерала Ю. Дверницкого на Волынь осложнили положение царских войск. Но ошибки командующего польской армией генерала Я. Скшинецкого свели на нет успехи повстанцев, а после поражения 26 мая под Остроленкой их командование полностью утратило инициативу. Восстание за пределами Королевства Польского вскоре было подавлено. В конце июля новый командующий царской армией И. Ф. Паскевич, готовясь атаковать Варшаву с Запада, переправил войска через Вислу под Торунем, используя как прикрытие границу Пруссии, активно содействовавшей подавлению восстания. Национальное правительство, воспользовавшись тем, что сейм сохранил конституционно-монархический строй, пыталось предложением вакантной короны получить помощь Австрии, но ни Австрия, ни западные державы - Франция и Англия не оказали поддержки восставшим. Антиреволюционная политика Национального правительства вызвала народные движения в Варшаве 29 июня и 15 августа, ограничившиеся, однако, лишь казнью нескольких изменников. События 15 августа устрашили шляхетский сейм, который создал новое правительство, предоставив в нем самые широкие полномочия представителю шляхетских верхов ген. Я. Круковецкому, распустившему Патриотическое общество и расправившемуся с участниками событий 15 августа. 6 сентября царские войска штурмом заняли западный пригород Варшавы - Волю. Правительство отказалось вооружить народ и поспешило сдать Варшаву: в ночь с 7 на 8 сентября была подписана капитуляция столицы, а в начале октября 1831 года остатки повстанцев армии перешли границы Пруссии и Австрии. Подавив восстание, царизм предпринял жестокие репрессии против поляков, ликвидировал конституцию 1815 и провозгласил Органический статут Королевства Польского 1832 [8]. Так как возникшие противоречия не удалось решить так, чтобы обе стороны остались довольны, народ Польши поднял еще одно восстание, которое было названо Познанским.
  Польское национально-освободительное восстание 20 марта - 9 мая 1848 года в Познанском великом княжестве против прусского владычества. Известия о революциях 1848 года во Франции и в Германии вызвали в Познани 20 марта массовую противоправительственную демонстрацию; был сформирован Национальный комитет, преобладающее влияние в котором получили представители консервативных и либеральных кругов. В Милославе, Могильно, Тшемешно крестьяне и горожане формировали вооруженные отряды, нападали на прусские административные учреждения, вступали в стычки с войсками. Национальный комитет готов был удовлетвориться автономией для княжества и приступил к переговорам с прусским правительством о "национальной реорганизации" княжества. Национальный комитет сдерживал антипрусские настроения среди населения, рассчитывая, что заинтересованность Пруссии в участии поляков в возможной войне ее с Россией побудит Пруссию удовлетворить его требования. Прибывший 28 марта в Познань Л. Мерославский занялся созданием польских отрядов. Убедившись в том, что ни Национальный комитет, ни Мерославский не намереваются предпринимать вооруженной борьбы, прусское правительство начало переброску войск в княжество, затягивая переговоры о "национальной реорганизации". Прусский генерал В. Виллизен, прибывший в Познань 5 апреля, потребовал сокращения польских отрядов. Национальный комитет согласился на это, а Мерославский не решился предпринять боевые действия, несмотря на высокий повстанческий дух отрядов и всего населения. 29 апреля прусские войска разгромили польский отряд в Ксенже. Мерославский объединил отряды восставших, дал два успешных сражения: 30 апреля под Милославом и 2 мая под Соколувом и двинулся на север, намереваясь пробиться в Куявию и там продолжать борьбу. Однако в начале мая из-за предательской политики шляхетских офицеров Мерославский возвратился с отрядом в Милослав. Местная шляхта 9 мая прекратила борьбу; восстание потерпело поражение [6. С. 62]. За Познанским восстанием последовало еще одно, названное потом польским восстанием 1863 года.
  Предлогом к началу этого восстания послужил рекрутский набор, проведенный в Варшаве в ночь со 2 на 3 января 1863 года В результате было решено забрать многих известных участников уличных беспорядков. Но, предупрежденные чиновниками - своими сообщниками, эти молодые люди успели бежать из Варшавы и, собравшись в окрестных лесах, образовали первые революционные отряды. 13 января, по окончании лейб-гвардейского Измайловского полка в Михайловском манеже, Александр II, собрав вокруг себя офицеров, сам сообщил им о вспыхнувшем в Польше мятеже.
  Январское национально-освободительное восстание 1863 года в отличие от восстания 1831года, ни один из историков не называет войной, хотя по масштабам боевых действий оно вполне соответствует средней европейской войне XIX в. Дело в том, что до 1830 года Польшу можно было считать государством, находившимся в личной унии Российской империи, а  после подавления восстания 1831 года Царство Польское стало одной из частей империи, хотя и с особым статусом. Таким образом, главными причинами восстания являлись  кризис феодального строя, вызвавший потребность коренных социально-политических преобразований, а также стремление к восстановлению национальной независимости Польши
Вооружённому восстанию 1863—1864 гг. предшествовал довольно длинный подготовительный, или манифестационный период [14. С.753].

Подъёму польского национально-освободительного движения способствовала 

 Революционная ситуация 1859-61 г. в России. Во главе конспиративной организации, готовившей восстание (красные), с лета 1862 стоял Центральный Национальный Комитет (ЦНК). Провинциальные комитеты «красных» были созданы в Литве и на Правобережной Украине. Переговоры представителей ЦНК в Лондоне с издателями «Колокола» (сентябрь 1862) и в Петербурге с ЦК «Земли и воли» ноябрь — декабрь 1862 привели к оформлению русско-польского революционного союза. С участниками П. в. 1863—64 были связаны члены Комитета русских офицеров в Польше. Восстание началось в ночь с 22 на 23 января 1863  года нападениями, неудачными в большинстве случаев, на царские войска в нескольких десятках пунктов Королевства. 22 января ЦНК объявил себя Временным национальным правительством и издал манифест и аграрные декреты, провозгласившие крестьян собственниками их наделов при последующей компенсации помещиков за счёт государства, а также гарантировавшие безземельным участникам восстания небольшой земельный надел из национальных фондов. Военное руководство восстанием ЦНК поручил Л. Мерославскому, который в начале восстания был провозглашен диктатором. Восстанием поспешила воспользоваться Пруссия, навязавшая царизму союзную Альвенслебена конвенцию 1863 года, вызвавшую острую реакцию со стороны Франции, Великобритании и Австрии. Эти государства, преследуя свои политические цели, предприняли несколько дипломатических демаршей по польскому вопросу. Царское правительство, убедившись в том, что западные державы не намерены доводить дело до вооруженного конфликта, отклонило предъявленные ему ноты. Политика западных держав посеяла немало иллюзий среди повстанцев и нанесла большой вред восстанию. Вначале 1863—64 «белые» - партия землевладельческой шляхты и буржуазии, пытались противодействовать его развитию, но боязнь усиления в нём социальных мотивов, а также надежды на интервенцию западных держав побудили «белых» присоединиться к восстанию и овладеть его руководством. Используя неудачи Мерославского, потерпевшего в феврале 1863 года два военных поражения, они провозгласили 10 марта диктатуру повстанческого генерала М. Лянгевича, поставив ЦНК перед свершившимся фактом. Последующие военные действия, предпринятые Лянгевичем, не были успешными. Теснимый царскими войсками, он 19 марта перешёл границу Галиции и был интернирован австрийцами. В ЦНК в апреле господствующее положение уже полностью занимали «белые» и блокировавшееся с ними правое крыло «красных». Ещё ранее, 11 марта «белые» захватили руководство восстанием в Литве. В военном отношении  польское восстание 1863—64 гг. достигло наивысшего подъёма: число повстанческих отрядов возросло, восстание распространялось в Литве, Белоруссии, на Правобережной Украине. Однако в Белоруссии, кроме Гродненщины, и на Украине оно не получило поддержки народа, с недоверием относившегося к руководившим здесь восстанием польских помещикам, и вскоре было подавлено. В мае генерал-губернатором Литвы и Белоруссии был назначен М. Н. Муравьев, развернувший террор против повстанцев. Вскоре усилил террор и в Королевстве наместник Ф. Ф. Берг. «Белое» руководство, с мая ЦНК принял название Жонд народовы, саботировало проведение аграрных декретов и план организации всеобщего народного ополчения, не создало единого военного центра, порвало контакты с русскими революционерами, отвергало помощь революционеров др. стран Европы и рассчитывало лишь на военную интервенцию Великобритании и Франции. С осени 1863 года «белые» начали отходить от восстания. 17 сентября к руководству вновь пришли «красные». Попытки их правительства («Сентябрьского» жонда) и сменившего его 17 октября в качестве фактического диктатора генерала Р. Траугутта активизировать восстание оказались безуспешными. Повстанцы в южных районах Королевства и в Литве продержались зиму 1863—64 гг. , но к маю 1864 года восстание было подавлено. Царизм, подавляя восстание военной силой, был в то же время вынужден узаконить осуществленные восстанием социально-экономического преобразования крестьянской реформой 1864 года в Королевстве Польском и ускорить на более выгодных для крестьян условиях проведение реформы в Литве, Белоруссии, на Правобережной Украине [8].
  Таким образом, несмотря на три крупные восстаний, Польша не получила независимость, а только разожгла недовольство и понесла большие человеческие потери. 
V. Россия и Польша: от польского мятежа до независимости
   В конце XIX- начале XX в. привисленские губернии, как, впрочем, и большинство других районов империи, охватил экономический подъем. К 1 января 1914года. В девяти привисленских губерниях проживало 12,24 млн. человек, то есть 6,9% населения империи.  Никто в России не мешал развиваться польской культуре. Вместе с русскими в 1906 году  поляки получили возможность выбирать депутатов в Государственную думу. В империи отсутствовали какие-либо ограничения в занятии государственных постов по  национальному или религиозному принципу. Поляки могли свободно исповедовать любые религии: православие, католичество, протестантизм и другие. Любой эрудированный человек без труда вспомнит имена десятков поляков среди известных сановников, ученых и путешественников империи в конце XIX- начале XX вв. В империи никого не интересовала национальность человека, а только его вероисповедание. Даже правые партии России с уважением относились к правам поляков. В ноябре 1907 года в Государственной думе граф А.А. Уваров заявил: «Мы, октябристы, с великим удовольствием дадим Польше все то, что мы сами будем иметь в центре, мы с удовольствием дадим Польше  земское самоуправление, широкое городское управление, но, конечно, господа, с таким уговором, чтобы окраины отнюдь не требовали того, что не имеют центральные части России». 

  Подавляющее большинство поляков в коне XIX- начале XX в. не принимали участия в играх националистов. Замечу, что жизненный уровень населения в привисленских губерниях был куда выше, чем в центральных губерниях империи [16. С. 307].

  В 1914 году началась первая мировая война. Главнокомандующий русской армией Николай Николаевич в воззвании к полякам 1 августа 1914 году заявил: «Пусть сотрутся границы, растерзавшие на части польский народ. Да воссоединится он воедино под скипетром русского царя. Под скипетром этим возродится Польша, свободная в своей вере, языке и самоуправлении». Таким образом, началось усиление Польши и ее движение к независимости. В 1915 году большая часть Царства Польского была занята войсками Германии и Австро-Венгрии. К началу 1916 года в Берлине и Вене окончательно осознали невозможность военной победы и начали поиск политических комбинаций с целью заключения почетного мира или изменения вонно-политической ситуации в свою пользу. В качестве одной из этих мер, было провозглашение 5 ноября 1916 года самостоятельного Царства Польского.  В качестве органа управления оккупированными польскими территориями в декабре 1916 года был создан Временный Государственный совет. В ответ российское Министерство иностранных дел 12 декабря 1916 года вяло заявило, что Россия стремится к созданию «свободной Польши» [15. С. 203].

  Февральская революция кардинально изменила ситуацию. Уже 14 марта 1917 года Петроградский совет декларировал право наций на самоопределение. 17 марта Временное правительство завило о необходимости создания независимого польского государства, находящегося в военном союзе с Россией, но планировало сделать это не ранее окончания войны и по решению Учредительного собрания. 6 апреля 1917 года польский Временный Государственный совет заявил, что одобряет декларацию русского Временного правительства.22 июля 1917 года Пилсудский, воевавший на стороне Центральных держав, был интернирован, а его легионы расформированы за отказ принести присягу верности императорам Австро-Венгрии и Германии. Во Франции при поддержке держав Антанты в августе 1917 года был создан Польский национальный комитет (ПНК) во главе с Романом Дмовским и Игнацы Падеревским; была сформирована также польская армия с главнокомандующим Юзефом Галлером. 8 января 1918 года президент США Вильсон потребовал создания независимого Польского государства с выходом к Балтийскому морю. В июне 1918 года Польша была официально признана страной, воюющей на стороне Антанты. 29 августа 1918 года Совет народных комиссаров, действуя в развитие Декрета о мире и Декларации прав народов России, принял декрет об отказе от договоров, заключенных бывшей Российской империей о разделах Польши. 6 октября, в период распада и краха Центральных держав, Регентский совет Польши объявил о создании независимого польского государства, а 14 ноября передал Пилсудскому всю полноту власти в стране. К этому времени Германия уже капитулировала, Австро-Венгрия распалась, а в России шла гражданская война.   В феврале 1918 года в Брест-Литовске Советская Россия и Германия подписали сепаратный мир. Западные и северные границы страны были определены на Версальской конференции, по решению которой Польше передавалась часть Поморья и выход к Балтийскому морю; Данциг (Гданьск) получил статус «вольного города». На конференции послов 28 июля 1920 года была согласована южная граница. Город Цешин и его пригород Чески-Тешин были разделены между Польшей и Чехословакией. Ожесточенные споры между Польшей и Литвой по поводу Вильно (Вильнюса), этнически польского, но исторически литовского города, закончились его оккупацией поляками 9 октября 1920 года; присоединение к Польше было одобрено 10 февраля 1922 года демократически избранной региональной ассамблеей.  Одним из первых послевоенных мероприятий в стране было принятие 17 марта 1921 года  новой конституции. Она утверждала в Польше республиканский строй, учреждала двухпалатный парламент, провозглашала свободу слова и организаций, равенство граждан перед законом. Однако внутреннее положение нового государства было тяжелым. Польша находилась в состоянии политической, социальной и экономической нестабильности. Сейм был политически раздроблен из-за множества представленных в нем партий и политических групп. Постоянно меняющиеся правительственные коалиции отличались неустойчивостью, а исполнительная власть в целом – слабостью.         

   Существовали трения с национальными меньшинствами, которые составляли треть населения. Локкарнские договоры 1925 года не давали гарантий безопасности западных границ Польши, а план Дауэса способствовал восстановлению германского военно-промышленного потенциала. В этих условиях 12 мая 1926 года Пилсудский осуществил военный переворот и установил в стране «санационный» режим; вплоть до своей смерти 12 мая 1935 года он прямо или косвенно контролировал всю власть в стране. Коммунистическая партия была запрещена, а политические процессы с приговорами на длительные тюремные сроки стали обыденным делом. По мере усиления германского нацизма вводились ограничения на почве антисемитизма. 22 апреля 1935 года была принята новая конституция, которая значительно расширила власть президента, ограничив права политических партий и полномочия парламента. Новая конституция не получила одобрения оппозиционных политических партий, и борьба между ними и режимом Пилсудского продолжалась вплоть до начала Второй мировой войны. Руководители новой Польской республики пытались обезопасить свое государство путем проведения политики неприсоединения. Польша не стала присоединяться к Малой Антанте, в которую входили Чехословакия, Югославия и Румыния. 25 января 1932 года года был заключен договор о ненападении с СССР.
   После прихода к власти в Германии Адольфа Гитлера в январе 1933 года Польше не удалось установить союзнических отношений с Францией, тогда как Великобритания и Франция заключили «пакт о согласии и сотрудничестве» с Германией и Италией. После этого 26 января 1934 года Польша и Германия заключили пакт о ненападении сроком на 10 лет, а вскоре был продлен срок действия аналогичного договора с СССР. В марте 1936 года, после военной оккупации Германией Рейнской области, Польша вновь безуспешно пыталась заключить соглашение с Францией и Бельгией о поддержке их Польшей в случае войны с Германией. В октябре 1938 года, одновременно с аннексией гитлеровской Германией Судетской области Чехословакии, Польша оккупировала чехословацкую часть Тешинской области. В марте 1939 года Гитлер оккупировал Чехословакию и выдвинул территориальные притязания к Польше. 31 марта Великобритания, а 13 апреля Франция гарантировали территориальную целостность Польши; летом 1939 года в Москве начались франко-англо-советские переговоры, направленные на сдерживание германской экспансии. Советский Союз в этих переговорах потребовал себе право на оккупацию восточной части Польши и одновременно вступил в тайные переговоры с нацистами. 23 августа 1939 года был заключен германо-советский пакт о ненападении, секретные протоколы которого предусматривали раздел Польши между Германией и СССР. Обеспечив советский нейтралитет, Гитлер развязал себе руки. 1 сентября 1939 года нападением на Польшу началась Вторая мировая война [13. С. 15].
  Таким образом, Польша как государство прошла сложный путь развития, но не смотря на это смогла отстоять свою независимость и государственную целостность. Возродившееся польское государство сформировалось к 1921 году как буржуазная республика с относительно широким спектром демократических свобод. Становится ясно, что  источник независимости Польши лежит вне страны, вне польского народа, а лишь в международных условиях, сложившихся после первой мировой войны. Также внутренняя нестабильность России и военные поражения стали главным фактором ослабления ее влияния  в рамках польской проблематики в целом. 
VI. Польша и Россия: что в перспективе?
   После получения Польши независимости, начиная с 16 августа 1945 года, начинается новый этап российско-польских отношений.  Двустороннее взаимодействие стран характеризуется нестабильностью своего развития, в котором остается недоверие и настороженность со стороны обоих союзников. В Польше, как и во многих странах Европы, после Второй Мировой войны началось построение социализма. Напряженные, недостаточно продуманные и хаотичные попытки найти какие-либо решение, далеко не всегда оптимальные меры, для урегулирования двусторонних отношений при сохранении взаимного недопонимания о опасений раскручивания конфронтальности , при обнажении накопившихся противоречий и претензий в переживавшем кризис общественном сознании не гарантировали быстрой и эффективной расчистки почвы для конструктивного взаимодействия. Запутанные и противоречивые процессы внутренней эволюции и российского, и польского общества оказали мощное, но неоднозначное воздействие на состояние российско-польских отношений. Только после распада Советского союза появилась более прочная почва для развития двусторонних отношений, связи между Россией и Польшей претерпели радикальные изменения.   Не смотря на все попытки улучшить взаимоотношения в 90-е годы, экономические и политические отношения оказались практически «заморожены». Только спустя 10 лет Россия возвращается в Западную Европу в качестве партнера. Отношения России и Польши нормализуются. Как Польша, так и Россия за многолетнюю историю своего соседства прошли, пожалуй, через все возможные варианты развития отношений. 

  Оптимизм в российско-польские связи внесла победа А. Квасневского на президентских выборах, заявившего, что отношения между двумя странами нужно восстанавливать.

20 июля 2005 года был опубликована статья под название: «Польша: куда ведет поиск европейской самоидентичности?» Анализируя причины очевидного охлаждения российско-польских отношений, эксперты сходятся во мнении, что многие политики в Польше рассматривают современный тип развития Европы с точки зрения возможности некоего исторического «реванша»  за многовековые страдания поляков. Отсюда желание свести счеты с Москвой , возвратить утраченное влияние в региона.  Польша явно пытается проводить политику «выдавливания» России  из европейских процессов при несомненной по поддержке тех сил в США и Европе, которые в последнее время стремятся перекроить постсовесткое пространство по своим лекалам. 

За последние годы между Россией и Польшей возникало много споров и противоречий: в 2004 году,  когда президент Польши А. Квасневский выступил посредником при урегулировании разразившегося на Украине политического кризиса, В.В. Путин  обвинил Польшу и Запад в намерении изолировать Россию;  Польша в канун празднование 60 летнего юбилея победы во второй мировой войне обвинила СССР в содействии гитлеровской агрессии 1939 года. Советские войска, действительно, вошли в Польшу ,но это было сделано для защиты мирного населения и после того, как польское правительство сбежало в Румынию. Таких примеров можно привести много, но не одного достаточно серьезного среди них мы не увидим. Отношения России Польши сейчас намного лучше, чем много лет назад.

 Таким образом, после обретения Польшей независимости, отношения между ней и Россией изменились, на протяжении всего XX века государства пытались прийти к выгодному сотрудничеству, этого частично удалось добиться уже только после распада СССР и появления на мировой арене Российской Федерации. Отношения России и Польши за последние 10 лет кардинально изменились, несмотря на наличия взаимных недовольств в разных сферах общественной и социальной жизни. Таким образом, год от года между Россией и Польшей устанавливаются все более тесные и крепкие отношения, которые благоприятно влияют на развитие обоих стран.

Заключение
 Итак, проведя исследование по избранной теме, я пришла к следующим выводам: 
· Начиная с самых древних времен отношения России и Польши нельзя было назвать дружественными, так как между двумя сильными державами возникали постоянные  споры и разногласия, переходящие зачастую в войны. Частые смены власти в обеих державах помогали то одной, то другой стране укреплять свое положение.

· с 1772 года по 1795 год Речь Посполитая почти полностью была разделена между тремя державами : Россией, Австрией и Пруссией. За время царствования Екатерины II Россия добилась серьезных внешнеполитических успехов. Присоединение ряда территорий к Российской империи в результате разделов Польши нельзя оценивать однозначно. С одной стороны, были присоединены земли, населенные родственными по отношению к русским народам - украинцами и белорусами. Включение в состав России позволило им избежать преследований, которым они подвергались в Польше. Были прекращены постоянные распри между магнатами. С другой стороны, сохранялись эксплуатация крестьянства и крепостное право. Присоединение Литвы и Курляндии завершило процесс укрепления России на побережье Балтийского моря. Так же для России важнейшим итогом разделов стало перенесение государственной границы далеко на запад, к центру континента, и значительное усиление ее влияния в Европе, особенно в ее центральной и западной частях. 
· После разделов царство Польское обладало широкой автономией под верховной властью российского императора. Год от года принимались новые законы, происходила быстрая русификация, которой многие молодые жители царства Польского были не довольны, поэтому создавали тайные учебные заведения, для борьбы с Россией и обучению польскому языку.
· Впоследствии трех крупных восстаний, Польша не получила независимость, а только разожгла недовольство и понесла большие человеческие потери. 
· Польша как государство прошла сложный путь развития, но не смотря на это смогла отстоять свою независимость и государственную целостность. Возродившееся польское государство сформировалось к 1921 г. как буржуазная республика с относительно широким спектром демократических свобод. Становится ясно, что  источник независимости Польши лежит вне страны, вне польского народа, а лишь в международных условиях, сложившихся после первой мировой войны. Также внутренняя нестабильность России и военные поражения стали главным фактором ослабления ее влияния  в рамках польской проблематики в целом. 

· После обретения Польшей независимости, отношения между ней и Россией изменились, на протяжение всего XX века государства пытались прийти к выгодному сотрудничеству, этого частично удалось добиться уже только после распада СССР и появления на мировой арене Российской Федерации. Отношения России и Польши за последние 10 лет кардинально изменились, несмотря на наличия взаимных недовольств в разных сферах общественной и социальной жизни. Таким образом, год от года между Россией и Польшей устанавливаются все более тесные и крепки отношения, которые благоприятно влияют на развитие обеих стран.
 Завершив свою исследовательскую работу, я в полной мере осознала, что истории России и Польши тесно связаны, что эти страны в прошлом имели большое влияние друг на друга. По моему мнению, именно Россия, а не какая-то другая страна, сыграла значимую роль в истории Польши, пусть в этом вкладе есть и «темные» страница, о которых хочется забыть, но это - наше прошлое, а прошлое, как известно никогда не бывает счастливым и лишенным скорби. Но, несмотря на все проблемы и разногласия,  Россия хочет восстановить дружественные отношения со своим западным соседом, и первые шаги для достижения поставленной цели уже сделаны.
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